Seminar iz Energetike — tarifni sustavi

1. zadatak.

TroSilo T1 snage 1,2kW tri Cetvrtine svojeg ukupnog dnevnog (24h) radnog vremena radi u
viSoj, a jednu cetvrtinu u nizoj tarifi i za to napravi racun od 22,42kn, dok trosilo T2 snage
700W cijelo dnevno radno vrijeme radi u viSoj tarifi i za to napravi racun od 6,68kn. Kolika
su ukupna radna vremena troSila T1 i T2? Koliki je godisnji troSak (365 dana) elektricne
energije  uklju¢ujuéi 1 naknadu za obracunsko mjerno mjesto 1 opskrbu
(17,40kn+PDV=25%=19,66kn/mj.). Uz pretpostavku da je sva elektricna energija utroSena za
proizvodnju toplinske, izra¢unajte koliki bi bio godisnji troSak toplinske energije kada bi se
ona osigurala iz toplane, uzimajuci u obzir obje tarifne stavke (energija Tel: 0,17kn/kWh i
snaga Te2: 11,41kn/kW/mj.)! Cijena visSe tarife el. energije je VT=1,06kn/kWh, a niZe tarife
NT=0,53kn/kWh.

Rjesenje:
Postavimo jednadzbe za svako troSilo slijede¢i tekst zadatka o snazi, trajanju rada, cijeni

elektricne energije u vi$oj i nizoj tarifi te konacnom troSku utrosene elektri¢ne energije:
Tl:

Tl.%.rukl'VT+Tl.i.Tuk1'NT:22’42kn (1)

Uvrstimo sada zadane brojeve:
3 kn 1 kn

L2kW -=-7,,h-1,06 +1,2kW -—-7,,h-0,53 =22,42kn (la)
4 kWh 4 kWh

Odavde je vrijeme rada trosila T1

7, =20,14h ()

T2:

T,-7,, VT =6,68kn 4)

a nakon uvrstavanja brojeva.

0,7k -7, h-1,06—"— — 6, 68Jn (4a)

kWh

Odavde je vrijeme rada trosila T2:

T, =9 )

Godisnji trosak za elektricnu energiju (365 dana) iznosi.

(22, 02K 6 68 ﬂ} -365dana = 10621, 5kn (6)
dan dan

Ukupni godi$nji troSak za elektricnu energiju uz troSak energije iz izraza (6) ukljucuje 1
naknadu za obracunsko mjerno mjesto i opskrbu koja se placa mjesecno:
19,66k—n‘-12mj.=235,92kn (7)

mj.
Ukupni godisnji trosak elektri¢ene energije prema (6) 1 (7) jest.
235,92 +10621,5=10857,42kn (8)
Ako bi se isti iznos proizvedene toplinske energije osigurao iz toplane ukupni godiSnji

troskovi sastoje se od troskova energije i snage.
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Izracunajmo prvo proizvedenu toplinsku energiju kada se koriste elektricni grijaci:

E, =T 7+T, 7,,=12kW-20,14h+0,7kW -9h = 30,5 ]zZ: 9)
S ij i . kWh kn
TroSak energije (tarifna stavka Tel) je tada: 30,5 J -0,17 T -365dana =1892,53kn (10)
an

TroSak snage(tarifna stavka Te2) temeljen na istoj snazi ogrjevnih tijela kao §to su snage

trosila T1 1 T2 iznosi i koji se placa na mjesecnoj osnovi bez obzira trosi li se energije ili ne:
kn

(1,2kW+0,7kW)-12mj.-11,41]:n—]W:260,15kn (11)

Ukupno je to za prikljucak na toplanu za cijelu godinu:

1892,53+260,15=2152,67kn (12)

Usporedba vrijednosti (12) 1 (8) ukazuje na viSestruko povoljniju situaciju u slu€aju prikljucka

na toplanu Sto proizlazi iz Cinjenice da je pretvaranje elektricne energije u toplinsku kao

korisnu energije nepovoljnije jer se prolazi kroz viSe energetskih pretvorbi, dok se kod

proizvodnje toplinske energije u toplani primarni energent pretvara u transformirani oblik

toplinske energije 1 kao takav isporucuje potrosacima.

2. zadatak

Poznata je dnevna krivulja potroS$nje pare D[t/h]-t[h] nekog industrijskog procesa. Analizom
je uoceno da postoji mogucénost prilagodbe procesa da bi se smanjila vrSna potros$nja
tehnoloske pare. Kolika bi se usteda (kn) postigla na tarifnoj stavci zakupljene snage Te2 ako
bi se vrSna potro$nja pare smanjila za 15% uz isti utroSak energije u toj fazi procesa (uz
promjenu trajanja faze i vremenski pomak faze koja slijedi). pogon radi 10 mjeseci godisnje, a
racuni se ispostavljaju mjesecno. Pretpostavite da mjesec prosjecno traje 30 dana. Tarifna
stavka snage Te2 placa se svaki mjesec. Koliki su ukupni godisnji troskovi (kn) za utroSenu
toplinsku energiju ukljucujuc¢i 1 tarifnu stavku snage? Racunajte s podacima za Grad
Zagreb/potros$nja tehnoloske pare!

5

D [t/h]
4

1,5 FEEEEEEE-
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Rjesenje:
Odmah moZemo izraunati mjesecni troSak snage uz ocCitanu vrijednost tarifne stavke snage
Te2 iz tablice dane u predavanjima. Ta vrijednost za Grad Zagreb za tehnoloSku paru iznosi

kn
7%
8178,33 hmj a placa se za maksimalni iznos potroSnje pare ocitan iz zadanog

dijagrama potrosnje tj. za Dpax=4t/h. Prema tome mjesecni troSak za tarifnu stavke snage je:

kn
5 /% t kn
Trosak,,, = 8178,33 - -4Z=32713,32— (1)

mj.
Za cijelu godinu tj. za 12 mjeseci, jer placa se 1 kada pogon ne radi, to je:

_ Trosak,, -12mj.= 32713,32 7 12mj. = 392550,84kn  (2)
mj.

T rosakTeZukupno

Dalje mozemo izracunati troSak energije sadrZzane u isporucenoj tehnoloskoj pari. UtroSenu
tehnoloSku paru izracunat ¢emo iz zadanog dijagrama tako §to ¢emo sumirati povrSine ispod
zadanih vrijednosti. opcenito se to moze zapisati:

D, =YD 1, 3)
Za podatke ocitane iz zadanog dijagrama dnevna potros$nja pare je:
D, =D, -1,+D,-1,+D, 1, = 1,5%~6h+4%~2h+2,2%~4h —258 (4

Dnevni trosak tehnoloske pare uz ocitanu vrijednost tarifne stavke energije Tel=288,26kn/t
je:

Trosak,, =D, -Tel =28%-228,26@=7437,11kn (5)
t

Za 10 mjeseci koliko pogon radi to je:
TroSak,, upm, = 1437,1 1;_11 -30dana -10mj. = 2231132,40kn (6)

an
Ukupni godisnji troskovi za tehnolosku paru koji ukljucuju obje tarifne stavke su:
T rogakukupno = T rogakTelukupno + T 7"05'/ akTeZukupno =
=2231132,40kn +392559,84kn = 2623692, 24kn (7)

Sada je potrebno posti¢i ustedu na tarifnoj stavci snage tako Sto ¢e se vrSna potroSnja pare
smanjiti za 15% pa je:

D, =0,85-D

max

~0,85-4L-34L @)
Ko

uz zadrZavanje istog utroska tehnoloske pare (energije) u toj fazi procesa $to znaci produljenje
faze. Novo trajanje faze ¢emo jednostavno izracunati prema:

slon=sals = =L osa3m, ©)
h h 4

a 0,35h mozemo preko poznate relacije prera¢unati u minute:

B X L 1206352 21min (10)

100 60
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pa je trajanje ove faze procesa sada 1'=2h 21min, a novi dijagram potroSnje pare izgledao bi
kako slijedi:

4

D [t/h]

3

O ]

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 T[h]
14h21min  18h21min

Logi¢no je da ¢e 1 usteda na tarifnoj stavci snage biti isto 15% ali pokazimo to i racunski:
Novi trosak tarifne stavke Te2 je:

kn
sak /% i fn
TroSak  =8178,33 mj -3,42-30dana:27806,30— (11)

mj.
a novi godi$nji trosak za tu stavku je:

T VOSClk Te2ukupno

= Trosak,,, -12mj.= 27806,30X . 12mj. = 333675,90kn  (12)
mj.

Novi godis$nji troSkovi koji uklju¢uju manju vrijednost tarifne stavke Te2 1 nepromijenjenu
vrijednost tarifne stavke Tel su:

TroSak, .,

=2231132,40+ kn333675,90kn = 2564808,30kn (13)
a uSteda je 58883,70kn i to iskljuc¢ivo na tarifnoj stavci snage Te2!

= T ros akT elukupno + T rosakTeZukupno =
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